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Анотація 

Розроблені математичні моделі, алгоритм и програма аналізу мовних сигналів: фільтрації і виділення 

енергії сигналу, знаходження кореляцій енергій, виділення інформативних ознак на основі комбінованого 

кореляційно-логічного методу. 

Розроблені метод, алгоритми і програми дикторонезалежного опису мовних образів на основі моделі 

“квазічастотного модулятора” та метод сегментації неперервного сигналу на основі моделі “квазічастотного” 

сегментатора. 
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Abstract 

Mathematical models, algorithms and programs of speech signal analysis, namely,  filtrations and selection of 

energy to the signal, finding of correlations of energies, extraction of relative features on the basis of the combined 

quazzi-logical method, are developed. 

Keywords: identification, recognition, іspeaker-independent description, identification of speech patterns, 

speech signals. 

 

Вступ 

 

Протягом багатьох десятиліть, і особливо інтенсивно в останні роки, у зв'язку з розвитком 

технології і систем автоматичного розпізнавання і синтезу мови, вивчаються акустичні 

характеристики мовних сигналів, і реалізуються спроби встановлення зв'язку між акустичними 

параметрами і фонетичними ознаками мовних сигналів [1, 2], тобто спроби зрозуміти, як мозок, 

одержавши інформацію про характер зміни звукового тиску в часі, отримує інформацію про зміст 

мови. 

Розпізнавання представляє собою задачу перетворення вхідної інформації, в якості якої 

розглядають деякі параметри та ознаки образів, що розпізнаються, в вихідну, яка представляє собою 

заключення про те, до якого класу відноситься цей образ [3]. Тому, враховуючи що кібернетика є 

наукою про загальні закони перетворення інформації в складних системах, розпізнавання образів є 

одним із розділів цієї науки. 

Однією з найважливіших і на сьогодні слабко формалізованих в проблемі розпізнавання мови 

є задача автоматизації процесу виділення інформативних параметрів для опису мовних образів. 

Однією з найважливіших і на сьогодні слабко формалізованих в проблемі розпізнавання мови є 

задача автоматизації процесу виділення інформативних параметрів для опису мовних образів. 

Особливо актуальною вона стає в тому випадку, коли параметри шукаються у вигляді енергій 

сигналу в різних частотних смугах, оскільки при цьому потрібно проаналізувати дуже велику 

кількість варіантів розбиття частотного діапазону мовного сигналу на піддіапазони.  Тому проблема 

розробки програмного забезпечення для параметричної ідентифікації звуків в модулях розпізнавання 

мови цих систем, яка вирішується в даній роботі, є досить актуальною. 

Для розв’язання вказаної проблеми необхідно розв’язати такі задачі: 



- розробка комбінованого кореляційно-логічного методу для автоматизації процесу виділення 

інформативних ознак мовних образів; 

- розробка алгоритмів і програм для автоматизації вибору інформативних ознак на основі 

запропонованого методу; 

- розробка методу дикторонезалежного опису мовних образів на основі моделі “квазічастотного 

модулятора” та методу сегментації неперервного сигналу на основі моделі “квазічастотного” 

сегментатора; 

- ідентифікація параметрів “квазічастотного” сегментатора на моделі нейронної мережі [4]; 

- розробка алгоритмів і програм для реалізації  “квазічастотного”опису і сегментації мовного 

сигналу. 

Результати дослідження 

Для реалізації поставлених задач в роботі проведено теоретичні дослідження параметричного 

опису мовних сигналів, проаналізовано нечіткий та логічний методи, за допомогою яких було 

запропоновано автоматизацію виділення ознак фонетичних класів мови здійснювати за допомогою 

комбінованого кореляційно-логічного методу. Для реалізації дикторонезалежного опису було 

запропоновано використати метод “квазічастотної модуляції”. Були запропоновані математичні 

моделі мовного сигналу для запропонованих методів виділення ознак і дикторонезалежного опису 

мовних образів і розроблено структурну схему системи розпізнавання  мови. 

Розроблені алгоритми та програмне забезпечення для виділення інформативних ознак на основі 

запропонованих методів реалізовані за допомогою розробленого програмного забезпечення.  В 

результаті тестування програмного забезпечення були отримані результати, які підтверджують 

запропоновану методику виділення ознак на основі  запропонованих  методів.  

 

Висновки 

Розроблені методи і алгоритми для автоматизації  процесу виділення ознак і 

дикторонезалежного опису мовних образів дозволили підвищити ефективності процесу 

параметричної ідентифікації звуків в модулі розпізнавання звуків системи автоматизації  
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